

把科学的种子植入孩子心田

“我的科学梦”武汉市第十届中小学生科普征文颁奖典礼举行

武汉科技小记者站授牌

江岸区沈阳路小学
硚口区团结小学
青山区红钢城小学
东西湖区东西湖实验小学
武汉经开外国语学校（小学部）

长春街第三小学
武昌区三角路小学
武汉市常青实验小学
蔡甸区汉阳一中



本报讯（记者 陈映琦 丁莹 摄影 刘炼 肖凯）3月30日，由武汉市科学技术协会、市教育局主办，武汉各区科协、区教育局协办，武汉文旅集团武汉科技报社承办的“我的科学梦”武汉市第十届中小学生科普征文颁奖典礼在长春街第三小学举行。

华中科技大学二级教授、博士生导师，教育部长江学者特聘教授、“荆楚楷模”“武汉市最美科技工作者”周建新，武汉市文联党组成员、副主席陈菁，市科协党组成员、副主席张若光，市教育局副局长、党委委员张念强，武汉文旅集团党委副书记、董事刘军，市科协科普部负责人、三级调研员吴宇明，武汉科技报党支部书记、总经理陈金枝，本届科普征文活动评选组组长、武汉外国语学校语

文高级教师、武汉市作协理事徐继胜以及各区科协主要负责人、各区教育局相关负责人出席典礼。

与会嘉宾周建新表示，作为武汉市青少年科普教育的一项传统品牌性活动，武汉市中小学生科普征文活动能够坚持10年这么久，而且越来越兴旺，不容易，值得庆贺。陈菁呼吁更多人携手

参与青少年科普活动，共同呵护孩子的想象力与好奇心。

作为承办方，陈金枝介绍，“我的科学梦”武汉市第十届中小学生科普征文活动于2023年6月底启动，同年12月圆满收官，共收到科普征文超2万篇。历经十载耕耘，“我的科学梦”武汉市中小学生科普征文活动累计吸引近30万名学生热情参与，活动覆盖了武汉三镇的中小学校，规模与影响力均实现了质的飞跃。

经过专业评审委员会公开、公平、公正的认真甄选，共评出一等奖50名，二等奖100名，三等奖200名，优秀奖1000名。优秀指导教师136名，优秀组织单位22个，优秀组织学校8个。获奖优秀作品将刊登在《武汉科技报·少年科普》周刊，并结集出版。凡获奖作者均将被武汉科技报聘为“武汉科技小记者”，并优先享有参加报社举办的各类科普研学活动的机会。评审组组长徐继胜认为，诗词中“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的神话，随着我国科学技术突飞猛进的日益发展，今天已经被一次次挑战、刷新，这就是科技的力量。武汉市中小学生科普征文活动在孩子心中埋下“长大要当科学家”的种子，希望继续以优质丰富的内容、喜闻乐见的形式做好科普服务。

当天，周建新、张若光、张念强、陈菁和刘军为荣获“我的科学梦”武汉市第十届中小学生科普征文优秀组织单位颁奖；吴宇明、陈金枝、徐继胜为东西湖区东西湖实验小学、武汉经开外国语学校（小学部）、青山区红钢城小学、

武汉市常青实验小学、江岸区沈阳路小学、武昌区三角路小学、蔡甸区汉阳一中、硚口区团结小学、长春街第三小学9家获得武汉科技小记者站的学校授牌。

武汉科技报90后骨干记者张宇驰带来“薪火传递”的故事，她以《时空穿越——我的科学梦》为题讲述自己从报社一名小学生记者走到今天的感受，感染了现场的师生，赢得掌声阵阵。来自武汉市育才第二小学学生陈浩康带领荣获“我的科学梦”武汉市第十届中小学生科普征文一等奖学生诵读《少年中国说》，青少年们意气风发，斗志昂扬，以少年之声呐喊出“今日之责任，不在他人，而全在我少年”的壮志豪情。

张若光表示，武汉市科协十分注重通过各类互动渠道，走进孩子们的心灵深处，激发青少年的科学兴趣，培养他们的科学思维。特别是“教育部、中国科协等关于利用科普资源、助推‘双减’工作的部署”通知下发后，武汉市科协开展了一系列主题性科普行动予以贯彻落实。他指出，武汉各城区纷纷开展院士专家进校园、科普云课堂、科普大讲堂等活动，“江城科普在行动”蔚然成风，受到中国科协、省市领导的多次肯定。其中，武汉市中小学生科普征文活动就是一个很好的创新典型。通过参加这项活动，近30万青少年得到了锻炼，在科学知识、创新精神和科普创作能力等方面都得到极大提升。

当天活动还邀请了湖北日报、荆楚网、武汉电视台、长江日报等多家媒体采访报道。

坐地铁逛三镇 处处邂逅“武小安”

武汉“国安号”地铁专列正式开行



民在乘坐地铁时“沉浸式”学习国家安全知识。

4月1日上午10点，由中共武汉市委国家安全委员会办公室、武汉市国家安全局、武汉市科学技术协会共同打造的“国安号”地铁宣传专列在2号线正式上线。在经过简单的发车仪式后，“国安号”专列从洪山广场地铁站发出，与广大市民乘客见

面。

“国安号”地铁专列总共6节车厢，植入了武汉市国家安全卡通IP人物“武小安”元素，车内的看板、车门、车窗等显眼位置，图文并茂展示了总体国家安全观核心要义、国家安全各重点领域基本知识和武汉市国家安全教育基地、国家安全书画比赛优秀作品等宣教成果。群众可沉

浸式学习国家安全知识，免费领取和邮寄国家安全主题明信片。

今年是总体国家安全观提出10周年。在第九个全民国家安全教育日来临之际，武汉市委国安办联合武汉市国安局、武汉市科协，利用轨道交通人流量大、宣传覆盖面广的特点，推出一列国家安全主题地铁宣传专列，将国家安全教育与市民日常出行相结合，引导广大市民牢固树立总体国家安全观。

“走进车厢，便能轻松学习到国家安全相关知识，简单的低碳出行，变成一场沉浸式体验学习，让我对总体国家安全观有了

更深的理解。”乘坐专列的市民黄喜表示。

“开通‘国安号’地铁专列，是武汉市坚持守正创新，紧跟时代、多跨新路开展全民国家安全教育的又一尝试，将地铁人气集聚优势转化为国家安全教育影响优势。”武汉市委国安办相关负责人表示，今年以来，武汉市以2024年全民国家安全教育日为契机，推出“十个一”国家安全主题宣传教育活动品牌，通过全方位、立体化宣传，为纪念总体国家安全观提出10周年营造浓厚氛围。



本报讯（通讯员 武国安宣记者 丁莹 张宇驰 任文 代钰）“国家稳，天下稳；国家安，百姓安”“维护国家安全人人有责”……一句句醒目的宣传标语，一幅幅精美的书画作品，搭配着“武小安”形象IP和国家安全重点领域、教育基地宣传展示图片，形成了充满趣味性与知识性的国家安全宣传氛围，让广大市民